
11НЯ СУМ НАЕ ЧЫ ТАН НЕ31 ліпеня 2024 г.

Ле та пры нес ла нам не толь кі спё ку, але і 

на валь ні цы ды за ле вы, якія вы пра боў ва юць 

на тры ва ласць і му ры, і дрэ вы, і лю дзей. 

Так бы ло ва ўсе ча сы, та му і на ста рон ках 

лі та ра тур ных тво раў б'юць ма лан кі, гры мяць 

гры мо ты, кру цяц ца ві ху ры... А на гэ тым фо-

не ад бы ва юц ца ці ка выя сю жэт ныя па дзеі.

Да вай це ра зам пе ра чы та ем, як лі та ра-

тур ныя бе ла ру сы су стра ка лі вы пра ба ван ні 

пры ро ды, а за ад но ўспом нім, як пра віль на 

ся бе па во дзіць у час та кіх вы пра ба ван няў.

«Мы сха ва лі ся ад бу ры 
пад вы со кі стог са ло мы»

Верш Кан стан цыі Буй ло пад наз вай 

«Бу ра» да во лі па ста ра льны — па эт ка ма-

люе пры го жы вяс ко вы пей заж, не па гадзь на 

фо не яко га пе ра жы ва ец ца ге ро я мі як пры-

ем ная пры го да. На ват пры кме ты бу ры ду жа 

эс тэ тыч ныя: «хма ра з ры жым пе ра лі вам», 

«во зе ра цям ней шым ста ла і не шкліц ца ў 

сон цы бо лей», ве цер «пад ха піў шы жмут са-

ло мы, як у тан цы, кру жыць кру гам».

«За змя і лі ся ма лан кі, рас ка ціў ся гру кат 

гро му,

Дождж пус ціў ся ўпры сяд кі, льец ца буй ны 

і сцю дзё ны».

Але ні чо га не страш на, ка лі ты не адзін і 

ёсць дзе сха вац ца:

«Мы сха ва лі ся ад бу ры пад вы со кі стог 

са ло мы;

Што адзін у пша ніч ным по лі свед чыць аб 

ба гац ці плё ну,

Пад ня ла ўжо вя сёл ка ся мі цвет нае 

ўз вы шша,

Пах зям лі, тра вы, са ло мы вее ча ем 

на ста я ным...»

Да рэ чы, ге роі вер ша вель мі пра віль на 

зра бі лі, што ста лі ў на валь ні цу не пад дрэ ва, 

а пад стог — спа дзя ю ся, і вы, ша ноў ныя чы-

та чы, па мя та е це, што ў дрэ ва мо жа ўда рыць 

ма лан ка, та му вар та шу каць якое кус тоўе 

ці за рас ці.

«Ето Іл ля ка та ец ца... 
Іл ля-пра рок...»

«Пер шыя на валь ні цы бы лі лі тас ці выя. 

Але на ступ ная спраў дзі ла гразь бу: зі ха ла, 

ляс ка ла — ды і кі ну ла гры му чы агонь свой 

на гум ны. У гэ тым зі хан ні і ляс кан ні не ад-

ра зу ўха пі лі, што на гум нах га рыць».

У ра ма не Іва на Ме ле жа «Под ых на валь-

ні цы» бу ра — мас тац кая дэ таль, якая ства-

рае ў чы та ча тры вож нае прад чу ван не: лёс 

га лоў най ге ра і ні, па лес кай пры га жу ні Ган ны, 

бу дзе гор кі, зга рыць яе на ла джа нае жыц цё, 

як тыя гум ны. Ган на вый шла за муж не па ка-

хан ні, за мяс цо ва га ба га цея Яў хі ма Глу ша ка. 

Іх ма лень кая да чуш ка за хва рэ ла, але Глу ша кі 

не жа да юць ад цяг ваць час і сі лы на дзі ця, ля-

чыць, вез ці да док та ра — жаць трэ ба. І хво рае 

не маў ля да во дзіц ца браць з са бою ў по ле.

«Укры ва ла, за туль ва ла са бой ад вет ру. 

Ве цер быў не спа кой ны, ха лод ны, як кры-

ніч най ва дою аб лі ваў шыю — прый шло ся 

ўсцяг нуць на ся бе по сціл ку. Амаль увесь час 

ня доб ра, тры вож на шу меў дуб...»

Лю туе на валь ні ца і ў тую ноч, ка лі ма-

лень кая Ве рач ка па мі рае:

«— Не бой ся... Ето Іл ля ка та ец ца... Іл ля-

пра рок... — ту лі ла ма лую, лас ка ва і тры-

вож на шап та ла ёй Ган на. — Ён доб ры... 

Ён ма лых не ча пае... Ён толь кі зда ец ца та-

кі — страш ны... A на праў ду ён — доб ры... 

Доб ры...

І ў гро ме чу ла, як цяж ка, час та ды хае 

Ве рач ка, — хоць сло вам, хоць чым-не будзь 

ха це ла па маг чы ма лой!»

Хоць Ган на і ка жа, што ма лан ка бяс печ-

ная — але ж і ў Ку ра нях вунь коль кі па жа ру 

праз іх на ра бі ла ся! Лепш, як пач не за вок-

на мі бліс каць, за чы ніць вок ны ды дзве ры і 

вы цяг нуць усе штэп се лі з ра зе так.

«Тру бі лі сур мы 
праз сму гу ту ма наў»

Ві зу аль ным ува саб лен нем ра ман тыз му 

лі чаць кар ці ну ня мец ка га мас та ка Кас па ра 

Да ві да Фрыд ры ха «Ванд роў нік над мо рам 

ту ма ну»: са мот ная цём ная по стаць на фо не 

раз' юша ных хва ляў і ска лаў. Хоць Ула дзі мір 

Ка рат ке віч абу раў ся, ка лі яго на зы ва лі ра-

ман ты кам, тым не ме ней ёсць у яго пей за жы 

прос та як на кар ці не Кас па ра Фрыд ры ха, 

пры кла дам, у апа вя дан ні «Во ка тай фу на» і 

апо вес ці «Ча зе нія». Са мая ка ла рыт ная бу-

ра, апі са ная Ка рат ке ві чам — гэ та, ба дай, 

пра лог да ра ма на «Ле а ні ды не вер нуц ца 

да зям лі», які мае асоб ную наз ву «Ве раб' і -

ная ноч» і на ват дру ку ец ца час ад ча су як 

асоб ны твор: афі цэр Го раў у страш ную бу ру 

пе ра праў ляе це раз ра ку жон ку паў стан ца, 

якой трэ ба пе ра даць па мі ла ван не му жу. 

Не па гадзь час та з'яў ля ец ца і ў ін шых 

яго  тво рах. Зга да ем ме нш вя до мы верш 

«Па топ (Ста ра жыт ны бе ла рус кі апо крыф)», 

дзе эпіч на ма лю ец ца кар ці на кан ца све ту:

«І дзень прый шоў. І па цьмя не ла сон ца.

Рас паў ся час. І не ба цём ным скрут кам

Узві ло ся над зям лёй. І лі нуў дождж,

Як быц цам сто га доў збі ра ла не ба

Ва ду даж джоў, азёр і рэ чак ці хіх,

Ва ду, што вы сса лі вя сёл кі з лу жын,

Ва ду пра лі тых ча ла ве чых слёз...

...І дождж лу піў. І зран ку цэ лы дзень

Тру бі лі сур мы праз сму гу ту ма наў,

І здрад ні кі ха ва лі ся ў каў чэ гах,

Якія за лі ваў сі бер ны дождж.

Ва да па кры ла роў ныя мяс ці ны

І ко мі ны ха луп і ўсе па ла цы.

Раў лі ша лё ныя сі выя хва лі,

Раз дзёр шы вет ра зі ту гія ў лоск.

І лю дзі ўго ру ўз ні ма лі ру кі

Ў чаў нах, што ймча лі па гар ба тых хва лях,

Ра ні мыя вят ра мі і аг нём».

Верш на пі са ны ў 1956 го дзе, ка лі Ка рат ке-

ві чу бы ло двац цаць шэсць, і га лоў ная сла ва 

ча ка ла на пе ра дзе. Сцэ на, апі са ная ў вер шы 

«Па топ», по тым увой дзе ў ра ман «Хрыс тос 

пры зям ліў ся ў Га род ні» — там кат Цык мун 

Жа ба бу дзе ра зы гры ваць у ноч вах з драў-

ля ны мі фі гур ка мі сцэ ну су свет на га па то пу. 

Але ва ўсіх гэ тых эпіч ных сцэ нах Ка рат ке ві ча 

сэнс адзін: ча ла век пе ра ма гае сты хію, та му 

што мац ней за лю бую бу ру яго ка хан не да 

жан чы ны, лю боў да Ра дзі мы, па чуц цё го на-

ру. Ге рой вер ша «Па топ» не хо ча на вы ра-

та валь ны каў чэг — ён хо ча па дзя ліць лёс са 

сва ёй ка ха най і са сва ёй зям лёй.

А ка лі ўжо вас за спе ла за ле ва, па ста рай-

це ся ўсё ж такі не ха вац ца пад кан струк цы-

я мі, якія мо гуць лёг ка аб ру шыц ца, кштал ту 

рэ клам ных шчы тоў, ну і не быць там, дзе 

вас мо жа за та піць.

«На Брэст чы не 
ка рыб скі ўра ган»

Верш Пі ме на Пан чан кі, на пі са ны ў 

1974 го дзе, ві да воч на спі са ны з на ту ры. 

Ле та, са мы се на кос — а тут зда ры ла ся на 

Брэст чы не за ле ва. Ды та кая, як у эк за тыч-

ных кра і нах. Але бе ла ру сы не зда юц ца — 

і пра цяг ва юць пра ца ваць, та му што ча ла век 

мац ней за сты хію:

«На Брэст чы не ка рыб скі ўра ган,

Па вод ка банг ла дэш ская ўво сень.

Даж джы зі мой.

Сня гоў ня ма.

Ту ман.

На бро не транс пар цё рах се на зво зім.

Ка лі б тут не са праўд ная бя да,

Дык мож на б па ста яць і па дзі віц ца.

Але ва да, стра шэн ная ва да,

Ня лёг ка ча сам да лю дзей пра біц ца.

Жы вой ва ды руй ну ю чы ўдар,

Мы зу бы сця лі, не кля нём ні ко га.

Плы вуць ста гі па не бе па між хмар

І не зна хо дзяць сон ца за ла то га».

У зда ва ла ся б зра зу ме лых рад ках па эт у 

ду ху свай го ча су дае ад сыл кі і да па лі тыч-

на га ста но ві шча: у 1974 го дзе да маг ла ся 

не за леж нас ці Ка рыб ская Грэ на да, у Банг-

ла дэш, якая толь кі-толь кі так са ма атры ма ла 

не за леж насць, зда ры ла ся страш ная па вод-

ка, ад пра ліў ных даж джоў за гі ну лі дзя сят кі 

ты сяч лю дзей.

«Дае пры ро да зноў уро кі нам:

Не вер це ці шы ні, са лод кім снам,

Бя да і ра дасць хо дзяць по бач веч на,

Лю дзей ра туе толь кі ча ла веч насць».

«Жы ве па-свой му глы бі ня»
Па эт-фран та вік Кас тусь Кі рэ ен ка дае 

свой рэ цэпт ра тун ку ад бу ры — праў да, яна 

ў яго  вер шы ўва саб ляе на пад кі ня доб ра зыч-

ліў цаў, па клё пы і зайз драсць. Што ра біць? 

За ста вац ца вер ным са бе, не зва жаць на 

ві ра ван не зла:

«Ра ве над мо рам, б'е ві ху ра,

За ва лам вал, ні бы гай ня.

Ды толь кі б як ні вы ла бу ра —

Жы ве па-свой му глы бі ня.

Там мір свят ла, там спе юць сі лы,

Там свой заўж ды, глы бін ны, свет...

Вось так і ты для спра вы мі лай

На строй ду шу сваю, па эт.

Хоць як ша ле юць злыд ні све ту,

Хоць як вяр зуць на нас і час —

Іс ці на свой ма як да мэ ты —

Та кі ў паэ та свой на каз».

У гэ тай па ра дзе ёсць і прак тыч ны сэнс — 

бе гаць у на валь ні цу нель га. Ка лі за спе ла 

яна ця бе ў чыс тым по лі, шу кай кус тоўе ці 

ка на ву, пры гні ся... А вось з ва ды ў лю бым 

вы пад ку ле пш не ад клад на вы лез ці — ма-

лан ка, якая тра пі ла ў ва ду, ураж вае ў дыя-

мет ры ста мет раў.

«А вы, пе ра пра шаю, 
не ве да е це, 
што та кое ара бі на выя но чы?»

А якая бу ра на да ра ец ца ў па ноў Куб ліц ка-

га ды За блоц ка га з ка зач най апо вес ці Пят ра 

Ва сю чэн кі! Ле на ва тыя па ны ма юць з пры па-

саў ад ну толь кі рэ пу, што рас це на іх ага ро дзе. 

Па еха лі яны на кір маш. І пра па на ва лі ім 

там на быць на сен не дрэў хлеб ных, кіл-

бас ных, мар цы па на вых... Па ны за ку пі лі ся. 

Але за ўва жы лі яшчэ ней кую чор ную сем-

ку, якую ры жа-лы сы ганд ляр ім не пра даў. 

Але ж па ны га на ро выя — на бы лі! А што з 

яе вы рас це? Ры жа-лы сы сум лен на па пя рэ-

дзіў: вет рык... Лепш не сей це. Але каб па ны 

ка гось слу ха лі ся! Усё па се я лі і ча ка юць. І тут 

на да ры ла ся ара бі на вая ноч...

«А вы, пе ра пра шаю, не ве да е це, што 

та кое ара бі на выя но чы? Гэ та на пры кан цы 

ле та бы вае, у спа саў ку. Усю ноч не ба ска ла-

на юць гры мо ты, ся куць фі я ле та выя ма лан кі, 

шу гае ве цер, утва ра ю чы ві ху ры, — і ха ця б 

кроп ля даж джу. Ка жуць, што ўся зям ная не-

чысць — чар ты, ваў ка ла кі, вядзь мар кі, ша-

та ны, цмо кі ла дзяць ара бі на вай ноч чу свой 

ша баш. О, па ны зве да лі-та кі, што та кое 

ара бі на вая ноч! Спа чат ку ім зда ло ся, што 

яны ра зам са сва ёй ха ці наю апус ці лі ся на 

дно аг ра мад най чар ні лі цы з са мым чор ным 

у све це атра ман там. По тым, ка лі ўсё ва кол 

за гру ка це ла, за зіх це ла ся, за шы пе ла, пан 

Куб ліц кі па чаў зу ба мі вы стук ваць мар шоў ку 

ка сі не раў яго вя лі кас ці ка ра ля Гар бу за, а 

пан За блоц кі — улю бё ны па ла нэз яго свет-

ла сці кня зя Дры гай лы. Але на заўт ра...

На заўт ра па ны ня сме ла вы зі ра юць з ак на 

на ага род, а ў пан скім ага ро дзе тыр чаць: 

кіл бас нае дрэ ва, хлеб нае дрэ ва, бу лач нае 

дрэ ва, пі рож нае дрэ ва, цу ке рач нае дрэ ва, 

він нае дрэ ва, мар цы па на вае дрэ ва, се ляд-

цо вае дрэ ва...»

І бы ло б па нам шчас це, але пра рас ла і 

чор ная сем ка «вет ры ка»: вы рас ней кі таў-

сты чор ны гар буз, а з яго «вы паў зае ней кая 

чор ная хмар ка. Яна кру ціц ца на мес цы, усё 

хут чэй ды хут чэй, і пе ра тва ра ец ца ў чор ную 

ві ху ру...»

Зжэр той «вет рык» усе пан скія дрэ вы — 

і хлеб нае, і кіл бас нае, і мар цы па на вае, і зля-

цеў на смеш ных ку ца пых чор ных кры лах на 

про ці лег лы край Су све ту.

Тро хі па доб ны той «вет рык» да ша ра вой 

ма лан кі — яна так са ма не прад ка заль ная і 

мо жа зжэр ці ўсё на сва ім шля ху... За ля це ла 

ў па кой — лепш не ра біць рэз кіх ру хаў, не 

спра ба ваць вы гнаць, як му ху. Лепш асця-

рож на сха вац ца за дзве ры, па маг чы мас ці 

ад чы ніць форт ку.

«З ма лан каю ў сэр цы»
Па эт-фі ло саф Алесь Ра за наў умеў у пра-

явах пры ро ды ўба чыць вы со кую сім во лі ку. 

«Ма лан ка жне, гром ма ло ціць» — так на зы-

ва ец ца ад на з яго  кніг. А верш «Ма лан ка» 

мож на чы таць як пры па весць:

«Та ды, ка лі я ўвай шоў у баж ні цу і, за-

чы ніў шы дзве ры, стаў гу та рыць з не бам, 

з не ба рап тоў на ўпа ла ма лан ка і рас ка ло ла 

баж ні цу на двое.

Лю дзі, якія прый шлі на сві тан ні, ад бу да-

ва лі з ад ной яе па ла ві ны баж ні цу сві тан ня,

a лю дзі, якія прый шлі на змяр кан ні, ад-

бу да ва лі з дру гой па ла ві ны баж ні цу змяр-

кан ня.

— Ха дзі да нас, — за клі ка юць мя не ад-

ны, — гэ та ж твая баж ні ца: ты зноў тут змо-

жаш ка заць свае сло вы да не ба...

— Ха дзі да нас, — пе рай ма юць мя не дру-

гія, — гэ та твая баж ні ца: ты зноў ку тут змо-

жаш слу хаць, што ка жа не ба...

А я ўсё стаю на тым са мым мес цы,

здранц ве лы,

ура жа ны,

пра яс нё ны,

не ма ю чы мо вы, каб га ва рыць, —

з ма лан каю ў сэр цы».

Ну, ка лі ўжо ў ка госьці па тра пі ла ма лан-

ка — ра яць аб ліць га ла ву не ба ра кі ха лод най 

ва дой, пры не аб ход нас ці — зра біць штуч нае 

ды хан не, вы клі каць «хут кую». Гэ та толь кі 

па эт мо жа з ма лан каю ў сэр цы жыць і на ват 

скла даць вер шы.

Ня хай, ша ноў ныя чы та чы, аб мі нуць 

вас усе бу ры, а ка лі і на да рыц ца су стрэц-

ца з раз лю та ва най пры ро дай, няхай гэ та 

ста не толь кі бяс крыўд най ра ман тыч най 

пры го дай.

Люд мі ла РУБЛЕЎСКАЯ.

«І НЕ БА ЦЁМ НЫМ СКРУТ КАМ 
УЗ ВІ ЛО СЯ НАД ЗЯМ ЛЁЙ»
За ле вы, на валь ні цы, ві ху ры ў лі та ра тур ных тво рах
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